

## Los ideales de un partido

Creemos haber dicho bien claramente cuales son los ideales que debe realizar el partido liberal de Mallorca para ganar simpatías y sumar voluntades y como es consiguiente al decir, lo que debe ser, implícitamente hemos reconocido que su actuación no es; y no es, por falta de energía en los elementos directores, por falta de entusiasmos, por carencia de voluntad, por inconstancia en los medios para la consecución de un fin y sobre todo por ciertas preponderancias consentidas y toleradas que constituyen una aberración.

Naturalmente que el partido que como ideal concebimos, que será, ya que podemos levantar parte del velo que esconde lo que se está preparando, no persigue, no quiere, no desea la división del partido, pero esto no quiere decir que no la acepte si la imponen las circunstancias.

Deben estar en primera fila los abnegados, los de posición independiente, los que no quieren realizar *carrera política* alguna, los mejores, los más aptos. En la designación de cargos debe cotizarse el mérito, los trabajos realizados en pro del partido, el valer personal del interesado su capacidad, pero jamás, jamás, hemos de consentir que los audaces se impongan a los mejores, que los lazos de familia sean bandera de enganche para llegar hasta donde no se llegaría por las propias fuerzas.

En la masa del partido liberal que protesta contra una política sancionada por la realidad que se ha entronizado a despacho de todos malbaratando legítimos derechos, es la indignación popular recogida por nosotros y exteriorizada contra debilidades altamente censurables, es el *non serviam*, rebelde, que se agrupa para oponer a un criterio enfermo un criterio sano.

¿Quién será el definidor? Pues el mismo partido; cuando a un lado se escriban y se indiquen personas, cuando una línea divisoria determine donde están los mas, entonces habrá llegado el momento de iniciar una política nueva tal y como la vamos pregonando.

Por de pronto, las palabras de aliento, las muestras de afecto recibidas, las consideraciones de que se nos ha hecho objeto nos dicen claramente que hemos puesto el dedo en la llaga, ahísta el mal, latente, fuerte minando un partido al que las circunstancias parecen empeñado en hacer grande apesar del poco acierto de sus directores.

Aquilatemos trabajos, examinemos la labor realizada en el Ayuntamiento, en la Diputación por unos y otros, veamos quienes trabajaron en pro de la ciudad y quienes desdenosamente le volvieron la espalda; aportense datos, vengan los argumentos de peso puntualice la labor llevada a término y si no es cierto cuanto escrito

queda dispuestos estamos a rectificar conceptos y a modificar apreciaciones.

No se recogerá nuestro reto, no se saldrá a la palestra a defender conductas que nosotros consideramos desgraciadas, cuando el periódico recoge un estado de opinión y la traslada a sus columnas tiene toda la fuerza del hecho cierto, indubitable, positivo.

¿Que se hizo aquella juventud liberal llena de arrostos, anhelosa de trabajar en pro de los principios que informan el credo democrático?

¿Donde la acertada administración que encauzo la Hacienda Municipal en beneficio de los contribuyentes?

¿Que hizo la minoría de la Diputación no advirtiéndolo que los números han puesto en evidencia?

¿Que beneficios ha reportado a Palma unos años de dominación liberal, en los cuales se ha dispuesto de los votos de todo el Ayuntamiento?

Porque que nosotros sepamos no se ha hecho mas que gastar dinero en balde, despilfarrar muchos miles de pesetas, andar a salto de mata sin orientación fija, crear compromisos que pesarán sobre los Ayuntamientos futuros y cifrar todo un anhelo en *derribar la tribuna del centro de la Casa Consistorial*. Porque, nada menos que hay quien siente no nimbarse con esta aureola, hay quien dice que lamenta no llevar tal derribo a feliz término y esto ante los amigos sin cuidarse poco ni mucho de averiguar si es un acierto o si es un crimen de lesa Patria.

Pudo un día aparecer derruida la puerta de Santa Margarita, aquello era otra cosa, aquello era un adiesio que molestaba, era un monumento que sin estar consagrado por el pueblo impedía la circulación por uno de las arterias principales de la ciudad, pero ahora no se trata de esto, ahora se quiere convertir en portal la tribuna de nuestro Ayuntamiento por medios ilegítimos y ello, para evitar equivocaciones padecidas, según se dice, en el trazado de una escalera de honor, esto, Palma ni lo quiere ni puede consentirlo.

¿Se advierten, se adivinan las razones porque no es posible mantener por mas tiempo esa influencia funesta, esa hegemonía que es un abuso, esa indefensión de los derechos de ciudadanía conculcados en mal hora por quienes por debilidad de los directores de la política se encumbran injustamente.

Vamos al deslinde de los campos, ya no es posible por más tiempo que perdure este estado de incertidumbre.

D. Alejandro Rosselló debe conocer estas cosas y ponerlas inmediato remedio. Precisamente cuando escribe abunda en tales ideas, pero ahora hemos de pedirle que la realidad esté de acuerdo con las palabras y hemos de interesarnos para que ocupándose de los altos intereses del partido en la Corte, deje las minucias locales a

la dirección de quienes, viviendo en la realidad, puedan inspirar sus resoluciones en los supremos intereses del partido liberal.

Division no, pero si protesta unánime, protesta energética contra la imposición de criterios que no responden a una finalidad única, los supremos intereses del partido.

Con nosotros o contra nosotros. Tal es el dilema. Si los conceptos puntualizados encarnan en los ideales del partido liberal hemos de trabajar todos para que encarnen en la realidad y si equivocadamente se quiere persistir en el camino emprendido entonces los que sean en el pecado llevarán la penitencia.

Después de todo, han de comprender que cuando se ha llegado a tal situación no se puede retroceder. Sería cobardía y no son cobardes quienes van a disputar el predominio a los que hoy dirigen la cosa pública.

## Liga de propietarios de Fincas Urbanas

### Abastecimiento de aguas

La Junta Directiva de esta Liga de Propietarios se ha ocupado del importantísimo asunto relativo a la expropiación total de las aguas de la Fuente de la Villa, que el Ayuntamiento tiene concertada con el Sindicato de Riegos por la cantidad total de 1.500.000 pesetas, con objeto de atender al abasto de esta capital. Debatíose largamente este tema, de verdadera transcendencia, acordando la Junta, por unanimidad, aprobar las siguientes conclusiones:

1.ª Reconocer, proclamar y aplaudir la honorabilidad, desinterés y patriótico celo con que han procedido en cuantas gestiones se han practicado todos los elementos que integran nuestro Excmo. Ayuntamiento, los señores que componen la Comisión consultiva de aguas y los que forman parte de la Comisión del Sindicato de Riegos, que han intervenido en las gestiones realizadas para la adquisición de dicho manantial.

2.ª Partiendo del supuesto de que queda ya concertada, por la expresada cantidad, la expropiación de las aguas de la Fuente de la Villa como se desprende de las manifestaciones hechas en reciente y memorable sesión del Ayuntamiento por los representantes de todas las fracciones políticas del mismo y por el Marqués de la Torre en la representación del Sindicato de Riegos; que reconocen que todos los señores que han gestionado la aludida estipulación han sorteado con suma habilidad las múltiples dificultades que necesariamente habrán tenido que vencerse para anular la voluntad de los numerosos partícipes de dichas aguas, y como quiera que, según los datos y opiniones que han podido aquilartarse, parece ser que la expropiación de referencia se ha concertado por el justo precio de los derechos que se adquirieran, hay que convenir también en que se ha sobrepuesto en esta ocasión el patriotismo de los usuarios de las aguas, por lo que es de aplaudir y agradecer la buena disposición que han aportado los regantes para la pronta solución del magno problema que se ventila.

3.ª Que esta Liga opinando en este punto de completa conformidad con las manifestaciones consignadas por el ilustre ingeniero D. Eusebio Estada en su libro "Contribución al estudio del abastecimiento de aguas potables de la ciudad de Palma," cree que el manantial de la Fuente de la Villa puede ser una solución para el problema de abastecimiento de esta capital, quizás mejor que otro alguno; pero que no es una solución completamente satisfactoria, por lo que debió el Ayuntamiento solicitar el concurso de un hidrólogo de reconocida competencia que dictaminara acerca de la posibilidad y conveniencia de alumbrar otros manantiales.

4.ª Que no puede esta Liga coincidir con los que han exteriorizado su opinión de que, para encomendar la formación de un proyecto de abastecimiento de aguas, precisa, antes elegir el caudal; pues esto equivale a sustraer a los conocimientos técnicos el punto de mayor dificultad que ofrece el problema.

5.ª Que no se han hecho los estudios necesarios para poder afirmar con garantías de acierto que el caudal de la Fuente de la Villa sea el único, ni el mejor, ni el más económico para el abastecimiento de esta capital.

6.ª Que la compra del íntegro caudal de la Fuente de la Villa debe estimarse como una de las soluciones más racionales del problema de abastecimiento de aguas, y por lo mismo, aunque no se hayan hecho los estudios necesarios para poder afirmar que sea la mejor, no hay que olvidar que con frecuencia lo perfecto es enemigo de lo bueno, y que probablemente resultaría en detrimento de los intereses de Palma hacer fracasar una solución que ha despertado entusiasmos y que es considerada como la única aceptable para dotar a Palma de agua a presión de la inmensa mayoría de las personas cultas del vecindario.

7.ª Que para servir con acierto los intereses generales, en el período de gestación de las grandes reformas deben todos los ciudadanos y entidades exponer su criterio sin desmayos ni timideces, como lo ha hecho esta Liga en el asunto de que se trata, a fin de que todas las opiniones puedan ser contrastadas y controvertidas; pero, una vez que se haya adoptado una solución por la entidad competente para ello, salvo casos verdaderamente anómalos y excepcionales el patriotismo requiere que no se dividan las fuerzas sino que todos coadyuven a la realización de la mejora, por lo que la Liga está dispuesta a prestar su cooperación al Ayuntamiento para el éxito de la expropiación acordada.

8.ª Que la compra del manantial de la Fuente de la Villa, aun prescindiendo de su aplicación al abastecimiento de aguas de esta capital, puede representar un negocio para el Ayuntamiento; por cuanto con ello se compra el pleito pendiente con los regantes, se cortarían de raíz multitud de abusos e irregularidades, si se consigue la regularización del manantial se aumentaría notablemente su rendimiento, en cuyo caso es de presumir que la adquisición en proyecto resultara un buen negocio para el Ayuntamiento, aun en el supuesto de que no se utilizara este manantial para el abastecimiento de esta ciudad.

9.ª Que ha sido muy grata a esta Sociedad la designación de Ingeniero D. Pedro Garau para la formación de los proyectos de abastecimiento de aguas y alcantarillado.

### Dos líneas de comentario

La Liga de Propietarios de Fincas Urbanas, que tanto se ha distinguido en la defensa de los intereses de la ciudad y de sus Asociados, ha manifestado cual es su criterio con respecto al magno problema que hoy tiene pendiente la ciudad.

La compra del manantial de la Fuente de la Villa.

Conformes en los elogios que se tributan a las Comisiones que fijaron el precio de compra del manantial.

Conformes en el luminoso estudio que del problema hizo el ilustre ingeniero D. Eusebio Estada.

Mas conformes aún que no se ha hecho nada de lo que se debía hacer, como se afirma en la conclusión 5.ª pero disconformes completamente en que sea solución racional la compra del manantial cuyo caudal, según el Sr. Estada, no basta para las necesidades del vecindario y menos conformes aún en que adoptada una solución considerada absurda tengamos que ayudar a su completa floración para asegurar el éxito de la misma.

Y menos conformes aún en que la compra signifique un negocio para el Ayuntamiento por cuanto con ello se compra el pleito pendiente con los regantes.

En buena ley esto es un absurdo, si el Ayuntamiento estaba seguro de su derecho no pudo renunciarlo, si el Ayuntamiento consideraba desprovista de fundamento su pretensión no debió demandar la declaración de ella a los tribunales de justicia.

Un derecho que se cree poseer no puede ser adquirido por compra; si la enagenación se intenta y se lleva a efecto cuantos nos llevaron a un pleito ruinoso son responsables ante la ciudad de un delito de lesa civismo, casi casi les diríamos malversadores de caudales públicos.

Esta conclusión 8.ª de la Liga es jurídicamente una ilegalidad.

Los derechos no pueden ser objeto de compra-venta, podrá pensarse en una transacción, pero jamás, podrá explicarse la enagenación de una cosa que se dice de propiedad sin que los definidores del derecho no hayan dicho la última palabra.

No queríamos tocar este extremo, la Liga nos obliga a ello y lo celebramos.

Hay cuestión pendiente sobre la propiedad del manantial, no ha habido confusión de derechos, luego no puede comprarse ni venderse lo que pendiente de fallo no sabemos si es de uno ó de los otros.

¿Como puede comprar el Ayuntamiento un manantial que tiene inscrito a su favor en el Registro de la Propiedad de este partido?

¿Se advierte el absurdo, la aberración legal que se cometería si los acuerdos de la Liga tuvieran eficacia?

Estamos seguros, que bien meditado el asunto, la Liga no puede sostener un criterio que a todas luces resulta un contrasentido.

### CONGRESO DE LAS MUJERES

#### Problemas sociales

##### Feministas y mujeriegos.

A diario se publican atrocidades de las sufragistas inglesas.

Un día apedrean a un ministro; otro día le pegan fuego a una saca de certificados con valores; al otro cor-

tan con tijeras uno de los mejores cuadros del Museo Británico; al otro ponen una bomba en la Cámara de los Comunes.

Tanta barbaridad y tan incasantes, ha puesto a la opinión de Londres y de todo el mundo enfrente de este feminismo epiléptico, y ha obligado al feminismo discreto a redoblar sus propagandas razonables.

El Consejo nacional de mujeres francesas, que preside la esposa de Julio Siagfried y de la que es secretaria la notable escritora señora Avril de Saint-Croix, celebra estos días en París el II Congreso internacional de las mujeres.

¿Qué temas van a discutirse? Como verá el curioso lector, todos ó casi todos los problemas sociales contemporáneos son abordados con generosos y nobles fines.

El congreso consta de siete Secciones: Sección primera: Beneficencia ó Higiene. Cuestiones que discutirá: misión de la mujer en las obras de beneficencia, mejoramiento del hogar obrero, organización de baños gratuitos para las clases pobres, la mujer en la lucha antituberculosa y anti-alcohólica.

Sección segunda: Educación y Moralización. Supuesto que la educación tiene como objeto principal el de la formación del carácter, ¿cómo responden los sistemas de educación de los diversos países a las exigencias y orientaciones de la vida moderna? ¿Cómo luchar contra la desmoralización de la juventud por el periódico, el libro, las postales, el teatro, las «varietés», el lujo y algún otro espectáculo decadente?

Sección tercera: Legislación. Esta Sección estudiará los derechos de la madre, capacidad de la mujer casada en lo civil, supresión de todo privilegio legislativo en favor del hombre; en suma, la igualdad ante el Código.

Sección cuarta: Trabajo de las mujeres, y de los niños. ¿Cuáles son en cada país las leyes protectoras del trabajo de las mujeres y de los niños, sus efectos, ventajas ó inconvenientes? ¿Qué medios son posibles en cada nación para lograr el aumento de los salarios?

Sección quinta: el Sufragio. Esta sección estudia, en primer término, la necesidad económica, jurídica y moral de que la mujer sea puesta en posesión de esa parte de la soberanía nacional llamada voto; y en segundo lugar razona la influencia del voto de la mujer en cuestiones de higiene, de educación, de moralidad, etc., etc., y los admirables resultados conseguidos en países como Finlandia y Suecia, donde existe el sufragio de la mujer.

Sección sexta: Literatura, Ciencias y Artes. Se aportan datos interesantísimos sobre el presente y porvenir de las profesiones literarias, científica y artística de la mujer en todas y cada una de las naciones cultas.

Y, finalmente, Sección séptima: la Paz. Se investigarán los medios y ocasiones de que puede en cada país valerse la mujer para influir en la solución pacífica de los conflictos internacionales y en mantener la paz de los pueblos.

Se proponen también, dentro de esta Sección, propagandas encaminadas a inculcar en los niños el amor a la independencia de su país y el respecto a la integridad de los países extranjeros.

Como se ve, el Congreso está admirablemente organizado, y sus temas, a cual más interesante, responden cada uno a necesidades sociales de una imponderable importancia y de una urgencia indiscutible.

- 42 -

—Sea—replicó Peyrolles sin vacilar.

—Además, queremos la promesa de formar todos parte de la casa de Gonzaga, una vez terminado el asunto terminado.

—Sea—dijo el confidente. Cocardasse consultó con una mirada a sus compañeros.

—Negocio concluido!—contestó. Peyrolles le tendió la mano.

El gascón la rechazó, y requiriendo su espada le dijo: —Este el fiador que me responde de vos, señor Peyrolles. ¡Estamos seguros de que no trataréis de engañarnos!

Peyrolles, libre al fin, ganó la puertita.

—Si no le matéis—dijo desde el dintel—no hay nada de lo dicho.

—No hay para que decirlo! Dormid tranquilo Sr. Peyrolles.

Una alegre carcajada saludó la marcha del confidente y todas las voces dijeron a un tiempo.

—¡A beber! ¡A beber!

- 47 -

—El caballero Enrique de Lagardere?

—El mismo.

—¡Nuestro Parísien! ¡Nuestra alhaja!—añadió Passepoil con los ojos húmedos.

—¿Como es posible! Nosotros le dejamos hace poco en París, donde era caballero de la Casa Real.

—Y eso, ¿que importa! Lagardere se aburría de su destino, y ahora, manda una compañía de voluntarios, destacada en estas inmediaciones.

—Entonces, ¡basta de combate! ¡Guárdense las espadas! Los amigos de Lagardere son nuestros amigos. Bebamos y brindemos juntos por la primera espada del mundo.

—Dicho está—contestó Carrigue coreado por los suyos.

Mientras la maritornes iba a buscar vino fresco a la cueva, se sacaron las mesas y banquetas bajo el empujón; porque la sala de la hostería era muy chica para contener tanta gente.

En pocos minutos estuvieron todos a gusto y cómodamente sentados en la esplanada.

- 46 -

tros vasos, vuestras mesas y vuestros asientos!

—Está bien. En seguida os los vamos a dar—contestó Cocardasse.

Y estampó su vaso en la cabeza de uno de los voluntarios. A su vez Passepoil arrojó su banqueta al pecho de Carrigue. Las diez y seis espadas salieron a un mismo tiempo de sus vainas. Todos eran valerosos, diestros y amigos de pendencia.

Se oyó entre el tumulto la voz de Cocardasse, que gritaba a los suyos.

—¡Voto á sanes! ¡Duro en ellos! A lo que Carrigue y los suyos contestaron:

—¡Adelante! ¡Paso á Lagardere!

Este nombre produjo un efecto teatral. Cocardasse y Passepoil, que estaban en primera fila, retrocediendo cesaron en la lucha.

—¡Abajo las armas!—gritó el gascón con voz de trueno.

—¿Que habéis dicho?—preguntó Passepoil, tembloroso de emoción.

—¡Por qué habéis gritado paso á Lagardere?—preguntó Cocardasse.

—Porque él es nuestro jefe—respondió Carrigue.

- 45 -

IV

El Parísien

Próximamente serían las cuatro. Se bebía, se cantaba y se gritaba en la sala de *Ln Manzana de Adán*, como en día de boda. En los fosos de Caylus los trabajadores se daban prisa a terminar su faena.

De pronto, se sintió ruido de pisadas de caballos hacia el bosque y algunos instantes más tarde parieron de los fosos gritos de terror.

Eran los obreros que huían de un grupo de soldados que buscaban forraje.

Nuestros valientes se asomaron a la ventana de la hostería para enterarse de lo que pasaba.

Con relación á España, ignoramos si el Comité organizador del Congreso ha enviado invitación alguna, y si la envió, desconocemos á quién ó á quiénes.

Sabido es que entre nosotros no existe un movimiento feminista, ni siquiera un núcleo feminista, en sentido intelectual, sistematizado. Existen, ciertamente, instituciones de gran utilidad y brillantez, como la Asociación para la enseñanza de la mujer, el Centro popular de cultura femenina, la Escuela del Hogar, la Asociación de Madres de familia, la Unión de Damas españolas y varios otros grupos católicos y laicos, que tienen todos ellos como fin la enseñanza ó la beneficencia, pero ninguno el científico de una vasta reforma social en pro de la mujer.

De otra parte, lo que se llama "feminismo", esto es, la elevación jurídica, económica, moral é intelectual de la mujer no ha tenido—en este país de las mujeres perseguidas por el Código, por el hombre y por la sociedad—ni apóstoles ni precursores siquiera. Palpitaciones generosas, latidos románticos, labor suelta, sin estructura ni organización.

No hay un teatro feminista, ni un periódico feminista, ni siquiera un club feminista. Por no haber, no hay siquiera un político feminista ni una escritora feminista.

En qué puede estribar la paradoja de que el país donde la mujer está peor considerada—en lo jurídico, en lo económico, en lo intelectual y en lo social, en todos los terrenos y por todo el mundo—no haya tenido ni un vindicador social, ni intelectual, ni económico, ni jurídico?

Se dirá que hay autores dramáticos, y novelistas, y cronistas, y hasta políticos que han hablado ó escrito preferentemente de mujeres. Pero esto no es ser feministas, sino mujeriegos, que es lo que somos, donjuanescaamente, casi todos los españoles.

Así se explica que en un país donde las mujeres del pueblo ni comen ni leen, las de la clase media leen, pero no comen, y las aristócratas comen y no leen, sea Maritornes—convertida en cupletista y cantando el «Balancé» ó el «Tápamel» retratada de mil maneras en los periódicos, locada en prosa, en verso, por el cincel y por el buril—la encarnación triunfal é insultante de un feminismo trotador, soez, sin gracia, ni delicadeza, ni ternura; de un feminismo cuyos ecemtaristas rijosos nos recuerdan á Sancho Panza tanteando á obscuras por la camisa aspillada de Maritornes.

FELIX REINA.

### Enrique Rochefort

En Aix-les-Bains donde se encontraba pasando una temporada, ha fallecido el célebre periodista francés Enrique Rochefort.

La muerte de Enrique Rochefort, el ilustre periodista francés, que en anterior despacho nos comunicó nuestro corresponsal, merece bien el

comentario de unas líneas á guisa de necrología. Pocas existencias tan agitados y completas como la del gran escritor francés que acaba de fallecer. Victor Enrique, marqués de Rochefort-Luay, nació en París en 30 de enero 1830. Desde muy joven se hizo notar por sus extraordinarias aptitudes para la literatura, en la que debutó con un soneto en honor de la Virgen María. Su padre, Edmond Rochefort, un espiritual y famoso vaudevillista, quería que fuese médico y le hizo empezar estos estudios; pero el joven Enrique—haciendo honor á su ascendencia, renunció á ellos al cabo de algún tiempo dedicándose resueltamente á la literatura. De aquella primera época datan obras como «La marquesa de Courcelles», «La crónica parisiense», escrita en colaboración con M. Valles, y otras varias. Al mismo tiempo su verbo acorado y batallador se destacaba con gran relieve en distos periódicos, sobre todo en el célebre «Charivari», y obras como «Yo soy mi hijo, El primito» y otras muchas, iban consagrando sus dotes de vaudevillista, digno hijo de su padre.

Por referencias sabemos que el vapor correo de Alicante ha suspendido hoy su salida. También por referencias que mañana saldrá el «Jaime I» con solo cuatro señores de la Junta de Gobierno y que se van aumentando ofrecimientos para obsequiar á la Infanta de los cuales se hará la correspondiente distribución.

### Desde Alcedia

El miércoles se celebró en el oratorio del monte «La Victoria» la fiesta que todos los años se dedica á la Visitación de Nuestra Señora. Muy de mañana los devotos emprendieron la marcha por el largo y penoso camino hacia el Santuario para asistir a los festejos del día.

En la Misa Mayor predicó el elocuente orador sagrado Rdo. Sor. Cerdá, Superior de los «Franciscanos de Inca», quien pronunció un sermón lleno de citas históricas, explicando los motivos de la fervorosa devoción que se tiene á la Virgen que se venera en aquella clara colina.

Luego se verificaron las acostumbradas carreras de hombres y niños y durante algunas horas de la tarde, á los acordes de la música, hubo animado baile al estilo del país.

La concurrencia este año fué menor que en años anteriores debido á la epidemia reinante de sarampión que ha atacado á un gran número de niños.

Háblase mucho estos días de la continuación del camino para carruajes hasta el Oratorio, mejora que verían con sumo agrado no sólo los vecinos de esta población sino también las muchas personas de otros pueblos que durante el año visitan aquel sagrado lugar.—C. Alcedia 2 julio

### Crónica social

La señorita Juana Blanes Viale y el Doctor D. Miguel Sureda Blanes se han unido en el santo lazo del matrimonio.

La ceremonia tuvo lugar en el Oratorio privado de la familia de la novia, y bendijo la unión nuestro querido amigo don Francisco Sureda Faeon padrino por parte del novio su primo don Francisco Blanes y su hermano don José Sureda, y por parte de la novia su hermano don Francisco y su tío don Rafael.

Desearnos á la joven pareja inacabables dichas en su nuevo estado.

Ha tomado posesión de su destino en Ibiza, el auxiliar de obras públicas D. Salvador Queiglas.

Terminados sus estudios con notable aprovechamiento, se ha licenciado en Medicina en la Universidad de Barcelona nuestro caro amigo don Bernardo Roca Gelabert.

Cordialmente felicitamos al joven Médico y á su distinguida familia, deseándole honra y provecho en su carrera.

D. Pablo Taronji, Fiel Contraste, marcador de oro y plata, ha tenido la atención que agradecemos de ofrecernos su nuevo domicilio en la calle de San Miguel N.º 198 á 206, donde ha instalado su importante y acreditado establecimiento de fabricación de bolsillos de plata y oro.



**El señor**

# Don Miguel Ignacio Font Muntaner

## NOTARIO JUBILADO

### Ha fallecido

Después de recibir el Sacramento de la extrema-uncion y la bendiccion de Su Santidad

### Q. E. P. D.

La familia del finado ruega á sus amigos que le encomienden á Dios y asistan al Rosario que en sufragio de su alma se rezará hoy á las cinco y media de la tarde en la parroquia de Santa Eulalia, seguidamente á la conducción del cadáver; y al funeral que se dirá en la propia iglesia mañana á las once.

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 80 días de indulgencia á todos los que ofrecieren una Misa, Comunion, ó parte de Rosario, en sufragio del alma del finado.

### De política

Anteayer embarcó para Barcelona, nuestro estimado amigo, el distinguido abogado, don Aurelio Martínez y Martínez de Castilla, director regional para Cataluña y Baleares, de la importante sociedad cordobesa «La Mutual Latina».

Desearnos que haya llevado grata impresión de su estancia entre nosotros.

Embarcó para Ibiza, nuestro distinguido amigo el diputado provincial don Bartolome Ramón y Campmany.

Para Argel ayer tarde embarcó a bordo del vapor «Rey Jaime II», el senador y notable periodista Sr. Peris Meneheta.

Dicho Sr. estará de regreso el próximo sábado.

El día 23 último fué nombrado por el Excmo. Prelado de Menorca, Dignidad de Chantre de la Santa Iglesia Catedral de la vecina isla, para cubrir la vacante producida por fallecimiento del Muy Ilustre Sr. Licenciado D. Salvador Castany y Bou el Muy Ilustre D. José Febrer Añás, Doctoral y Rector del Seminario Conciliar.

Ayer por la mañana en la parroquia iglesia de Calviá, se celebró la boda de la simpática señorita doña María Carbonell Pallioer con el joven colono del pradio «Les Barracas», don Pedro Juan Cabrer y Alemany.

Bendijo la unión el M. I. señor don Antonio Alemany, canónigo de Badajoz.

Fueron padrinos el Abogado D. José Planas y el propietario don Monserate Tous.

Desearnos á la novel pareja toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Ayer tarde falleció en Palma don Miguel Ignacio Font y Muntaner, después de una larga dolencia que le obligó hace tiempo á retirarse de la profesión que ejercía.

Abogado de gran cultura y raras dotes personales, gozó siempre de grandes y merecidas simpatías entre sus compañeros y amigos, llegando á ser el decano del cuerpo de notarios.

### CRÓNICA GENERAL

Excursión.—Leemos en un periódico de Barcelona que la comisión nombrada por el Ateneo, Enciclopédico Popular y Colonia ibicenca, para la organización de la excursión á Ibiza ha recibido una comunicación de su delegado en la citada isla, dándole cuenta de haber quedado resuelta la cuestión del alojamiento; asimismo les comunican que el Ayuntamiento y sociedades recreativas preparan varios festejos para agasajar á los excursionistas.

Exposición.—Nuestro amigo Fel Professor de la primera Escuela Nacional de niños de Lluchmayor don Rufino Carpena, ha organizado una exposición de trabajos escolares en la que se exhiben más de ocho mil de aquellos realizados por los niños que asisten a la referida escuela.

A la par que felicitamos al Sr. Carpena por tan feliz iniciativa, le auguramos un positivo éxito.

De interes.—Por el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento se interesa la presentación del soldado Sebastian Jaume Ferrer para recoger un documento que le precisa.

Igualmente deben presentarse para enterarle de un anunto referente a aleances los soldados Juan Amengual Expósito, Francisco Villalonga Barrera ó su esposa Eleonor Arrans Cladera.

Junta general.—En el Círculo de Bellas Artes se reunirá la Junta general ordinaria el día 6 del presente mes á las 6 de la tarde, para proceder á la renovación de los cargos de Presidente, Tesorero, Contador Vice-se-

cretario y un Vocal, de la Junta Directiva.

Automóvil.—El vapor «Rey Jaime II», llegado de Marsella fué portador de un bonito automóvil de la acreditada marca «Panhard», consignado á don José Balaguer para el distinguido oculista nuestro amigo don Jaime Comas.

Suicidio en Campos.—Comunica la Benemérita del puesto de Campos que sobre las cinco de la madrugada de anteayer se suicidó arrojándose al fondo de la cisterna, el vecino Gabriel Mulet Salva, de 73 años de edad, casado que habitaba la casa número 3 de la calle de Rigo de dicha villa.

Dicho individuo se levantó al parecer tranquilo, pero al poco rato su esposa oyó el ruido del choque de su cuerpo con el agua y al llamar á su esposo y ver que no le contestaba se levantó llamando á los vecinos.

Estos no se hicieron esperar y arrojaron una cuerda á la cisterna para que aquel se agarrase, pero todo fué inútil.

Aquidó el Juzgado ordenando la extracción del cadáver de dicho individuo el que fué trasladado al Cementerio.

Se ignoran los móviles que pudieron inducirle á atentar contra su vida.

Una excursión.—Los exploradores «Boy-Scouts» realizaron el sábado próximo una excursión á Lluch, saliendo de Palma en el tren de las 2:30 de la tarde hasta Inca, emprendiendo desde este punto la marcha al Santuario, de donde regresarán el domingo.

El número de los excursionistas ascenderá á unos 50.

Militares.—El oficial tercero del Cuerpo de Intendencia recién ascendido, don Gabriel Martorell, ha sido destinado á la Intendencia de la primera región; don José Bonet á la de la octava y don Vicente Valiente Sánchez á la de Baleares.

El médico provisional don Joaquín Bonet ha sido destinado al segundo batallón del Regimiento infantería de Mallorca.

Arbitrio municipal sobre alcoholes.—El Administrador hace saber á los contribuyentes morosos en el pago del impuesto del citado arbitrio del segundo trimestre, han incurrido con el recargo de 5 por 100 sobre sus respectivas patentes, en la inteligencia que si dentro del plazo de 5 días no hace efectivo el trimestre mencionado, se decretará al premio de segundo grado, conforme interesa el «Boletín Oficial» núm. 7.258.

## NOVEDADES DEL DIA

### La Normal de Maestras

Se han acercado á nosotros varios padres de familia, para preguntarnos si algo sabíamos referente á la apertura de la Escuela Normal Elemental y Superior de Maestras de esta provincia, pues se extrañan sobremanera de que, á pesar de haberse creado dicha Escuela por reciente R. D., y á pesar de haber resuelto nuestra Excelentísima Diputación provincial sufragar los gastos de la Superior, nada se haya hecho ni decidido aún á estas fechas.

Como durante el mes actual según las disposiciones vigentes debe la Superioridad haber los correspondientes nombramientos de los Profesoras y Profesoras que han de regentar dicho Centro docente, nos permitimos llamar la atención, en nombre de los referidos padres de familia, de aque-

llas entidades que estén ó deben estar interesadas en que se abra la Escuela y entre en funciones.

En primer lugar á la Diputación provincial y singularmente á su digno y celoso Presidente, rogamos que se interese de veras para que, cuanto antes se cumplan anteriores acuerdos.

No dudamos, pues, que hará el señor Riquer cuanto esté en su mano para que la Dirección General nombre el profesorado, se abra la Escuela; se anuncien exámenes y se normalice una situación única en toda España, cual es la de carecer de Escuela Normal Elemental y Superior de Maestras en Baleares, habiéndola por reciente real decreto.

—Los bellacos son atrevidos!—dijo Cocardasse.

—Ir á robar bajo las mismas ventanas del marqués!

—¿Cuántos son? Tres, seis, ocho....

—Los mismos que nosotros!

Mientras tanto, los soldados recogían el heno, y reían alegremente comentando el susto de los trabajadores.

Cuando concluyeron la faena, subieron al camino. El jefe, que llevaba galones de oficial, dijo:

—Por aquí, señores; precisamente veo á pocos pasos lo que nos hacía falta.

Y señaló con el dedo la hostería de La Manzana de Adán.

—¡Bravo! gritaron todos.

—Amigos, os aconsejo que os ciñáis las espadas—dijo Cocardasse.

En un abrir y cerrar de ojos, los maestros de armas se pusieron sus tahalles y volvieron á sentarse.

Todos estos preparativos presagiaban un próximo zafarrancho.

—Decíamos, pues, que parar los golpes de un contrincante zurdo, es difícil y peligroso—dijo Cocardasse aparentando indiferencia.

—¡Hola!—exclamó en aquel instante el jefe de los merodeadores asomándose á la puerta de la hostería.

—¡La sala está llena!

—Pues hay que desocuparla—respondieron los que le seguían.

—El jefe, llamado Carrigue, no tuvo nada que objetar. Se apearon de los caballos y ataron sus monturas cargadas de heno á las anillas que pendían de la fachada de la hostería.

Los espadachines seguían inmóviles en sus puestos.

—Vamos, señores, dense prisa—dijo Carrigue.—Es menester dejar el puesto á los voluntarios del rey.

Nadie contestó.

Los hombres de Carrigue se acercaron a la puerta.

—Y bien, ¿que decís?

Los maestros de armas se levantaron y saludaron muy ceremoniosamente.

—Se os ruega que salgáis por la ventana—dijo uno de los soldados, mientras vaciaba el vaso de Cocardasse.

Carrigue añadió:

—¿No veis que necesitamos vues-

—Ahora no tendrá más de diez y ocho. Es todo un valiente—contestó Carrigue.

A su pesar, los maestros de armas se interesaron por aquel héroe desconocido. Todos escuchaban atentamente sus proezas, y á buen seguro que ninguno de ellos quería ya entrasele en frente.

—Pero por el diablo!—exclamó Joel de Jugan.—Decidnos ya quién es vuestro Lagardere.

Amigos míos—respondió Cocardasse—es tan gentil hombre como el rey, viene de la calle de Croix-des-Petits-Champs, y hace lo que quiere... ¿Os habéis enterado? Si queréis saber detalles, echad de beber.

Passepoil le llenó el vaso, y el gascón continuó.—Es una historia maravillosa. He dicho y sostengo que es más noble que el rey; pero si he de deciros verdad, no sé que tenga padre ni madre. Cuando le conocí tenía doce años. Fué en la plaza de las fuentes, delante del Palacio Real, en el instante en que rechazaba el ataque de media docena de vagabundos todos mayores que él. La causa de la riña era que aquellos jóvenes bandi-

tamente su equipaje. Ya estaba preparado todo para la partida; cuando una noche reventó su alambique y perdió de repente la existencia al aspirar los vapores de su elixir.

—¡Ah!—exclamaron todos.

—He aquí el fin de la historia—dijo Passepoil.—Nevers estuvo diez y ocho meses fuera de Francia. Cuando regresó á la corte todos se quedaron sorprendidos. ¡Nevers! estaba fuerte, sano, infatigable como siempre! Otra vez volvió á ser después del bello Lagardere la primera espadada de Francia.

Calló Passepoil, tomando una actitud modesta, y Cocardasse dijo:

—Tan vigoroso se encuentra hoy Nevers, que el señor Peyrolles ha ha creído conveniente reunir aquí ocho maestros de esgrima para acabar con él... ¿No es cierto?

Todos guardaron silencio. El señor Peyrolles lo rompió por fin, diciendo:

—¿A que ha venido toda esa conversación? ¿A aumentar la paga? ¿Cuánto pedís?

—Esa suma triplicada.

El administrador hace saber á los contribuyentes morosos en el pago del impuesto del citado arbitrio del segundo trimestre, han incurrido con el recargo de 5 por 100 sobre sus respectivas patentes, en la inteligencia que si dentro del plazo de 5 días no hace efectivo el trimestre mencionado, se decretará al premio de segundo grado, conforme interesa el «Boletín Oficial» núm. 7.258.

N. Comas.

# Información Telegráfica

## Politica al dia

M. 4—110 m.

### Consejo en Palacio

Ayer mañana, conforme estaba anunciado llegó a Madrid S. M. el Rey al objeto de presidir el Consejo de Ministros que de ordinario se celebra todos los jueves.

Comenzó a las doce y terminó a las nueve.

El Conde de Romanones hizo ante S. M. relación completa de los asuntos de política exterior que han preocupado a las camillerías durante ocho días.

Habló también de la cuestión de Oriente, puntualizando las dificultades que surgen para el fin y arreglo de los temas que planteado la guerra de los Balkanes.

Respecto a los asuntos que afectan al interior se leyeron a D. Alfonso los últimos despachos de Melilla y como consecuencia se habló de la forma como se está desarrollando la campaña en el Norte de Africa y de las medidas que habrán de adoptarse para dar fin a las rancias de los kabileños.

El tema político fué también tratado con cuidado por el Conde de Romanones aunque muy a la ligera por ser un asunto que afecta solo al partido liberal y que no debe tratarse en la Cámara régia hasta que tenga estado parlamentario.

### Firma S. M.

Terminado el Consejo, S. M. el Rey despachó con los Ministros sancionando los asuntos que sometieron a su firma.

El Ministro de la Gobernación sometió a la sanción régia un real decreto concediendo el título de ciudad a la villa de La Línea.

Otro nombrado al Sr. Bahamonde en sustitución del Sr. Cembrano, Secretario del Gobierno civil de Madrid.

A. D. Ignacio Martínez Campos se le nombra Inspector General del cuerpo de vigilancia.

También firmó S. M. la anunciada combinación de Gobernadores.

D. Mariano de la Vega Inclán electo de Toledo ha sido nombrado Gobernador de Alicante.

A la vacante de Toledo ya D. Francisco Ruano.

Para Huesca se designa a D. Joaquín Otero.

Para Navarra a D. Alfredo Menéndez.

Para Valladolid a D. José Sanmartín.

Para Logroño se nombró a D. Manuel Latorré.

### Mas nombramientos

Ha sido nombrado director General de los registros de la Propiedad y del Notariado D. Felipe Cantos, quien pasa a ocupar la vacante de D. Fernando Weyler a quien se indica para subsecretario de Instrucción Pública.

### No habrá veraneo

Existe entre los Ministros unanimidad de criterio con respecto a la labor que han de realizar durante el presente verano, pues ninguno de ellos abandonará las tareas propias de su cargo en sus respectivos Ministerios.

Dará ejemplo el Conde de Romanones no saliendo de Madrid en los meses de Julio y Agosto.

Como se desenvolverán los acontecimientos

Según afirman los intimos del Presidente este se consagrará durante el verano a preparar la labor futura del partido en las futuras Cortes, y decimos futuras porque existe el convencimiento de que las actuales no volverán a reunirse, pues lo mismo si para Octubre gobierna el Conde que si es presidente del Consejo García Prieto, ambos recabarán del Poder Moderador el decreto de disolución.

Ni Romanones iniciada la disidencia podría gobernar, ni tampoco otro Presidente contaría con una mayoría adicta para sacar adelante sus proyectos.

## España en Africa

### Noticias de Tetuán

Los extensos despachos enviados desde Tetuán al Ministro de la Guerra, suscritos por el General Alfau, han permitido la formación de un concepto exacto de la situación de

los rebeldes en aquella extensísima zona.

Desde luego se advierte el quebrantamiento completo de las harkas rebeldes.

Las enormes bajas sufridas, principalmente por aquellos moros que vinieron a reforzar a las kábilas rebeldes y que, más inexpertos, se acercaron a nuestras posiciones, ó aguantaron el empuje de nuestros soldados, al ser conocidas por los heridos graves que han podido llevar a sus aduanas, y que dicen han sido producidas por la imposibilidad de abastecerse de cartuchos y de nutrir la harka, han reducido a ésta a una pequeña mesnada.

Por otra parte, la necesidad de recoger las cosechas, necesidad perentoria, que evita el hambre de las familias, han contribuido también a la desanimación de los moros.

No excluye la situación actual la posibilidad de que ocurran pequeños combates si al marchar las tropas a ocupar las posiciones, encuentran núcleos de bandoleros contumaces, que carecen de bienes en la región; pero si este avance se hace con número bastante de soldados para imponer respeto a los kábilas, los combates serán de escasa importancia.

### Informes oficiales.—Una «razzia» en el campo de Alcázar.

El comandante general de Larache llegó a Tetuán con columna, al frente de la cual salió esta mañana de Alcázar, habiendo sostenido ligero tiroteo y cogido un prisionero con armamento. Recogido ganado. Arrasados aduanas, teniendo columna un muerto fuerzas indígenas y un herido me halla Alcázar.

Tarde he cañoneado aduanas fronterizas a aquella posición.

General Silvestre propónese matinar castigar rebeldes con referida columna y con volante de Arcilla. A posición Tetuán llegó convoy, que salió al amanecer de Larache, donde regresará mañana conduciendo heridos que en marcha de Tetuán a Tetuán tuvo anteayer columna volante. Tarde zarpo para Coruña vapor «Benlliure», que trajo segundo batallón Covadonga y bordo «Almirante Lobo». Salido esta noche para Ceuta y Río Martín doctor Belenguer con familia jálifa.

### El alojamiento de las tropas de Ceuta.

En el Ministerio de la Guerra se han recibido telegramas de Ceuta y Tetuán, dando cuenta de que han llegado las 300 tiendas de campaña que ho enviado el ministerio, las cuales han sido instaladas en Lauzien y otras posiciones, quedando las tropas perfectamente alojadas.

También han manifestado en dicho centro ministerial que todos los días se manda un convoy de viveres desde el Rinenn a Tetuán, por lo cual la alimentación de las tropas está asegurada.

### En Tetuán

Más «razzias».—La familia del jálifa.—Un soldado muerto

La Policía indígena.—partida de la porra», como la llaman por acá,—continúa quemando los sembrados de los moros. A esto se le llama pacificación. Algunos moros, que han quedado en la mas terrible miseria, han ido a someterse.

En el «Almirante Lobo» llegó a este puerto la familia del jálifa, saliendo luego hacia Tetuán.

Lleva un equipaje tremendo, y graa número de esclavos y servidores.

Un soldado de Ceuta, apellidado Labambon San Martín, ha aparecido muerto en las cuevas del cementerio hebreo.

Parece ser que este suceso no tiene relación con la guerra; tratándose solamente de una riña entre compañeros.

La expedición de la que es jefe el coronel de Estado Mayor Sr. Priego continúa recorriendo los poblados.

Tiroteos.—Los vapores correos de Africa.

Noticias de Tetuán dan cuenta de la operación realizada por las fuerzas de una batería de montaña, mandada por el capitán Manuel Muniesa, y algunos soldados del tabor indígena.

Esta columna marchó en dirección a Lajicén, situándose a dos kilómetros de la puerta de Tánger, y desde

allí hostilizó a los moros, que respondieron bébilmente.

Parece ser que la Compañía de vapores correos de Africa ha tomado la determinación de conducir gratis a la Península a los heridos y enfermos de la campaña.

Ha fondeado de este puerto el crucero «Río de la Plata».

### Maestre, inoportuno

La Comisión que forman los señores Maestre, Ovílo y Zugasti llegó a Tánger, produciendo muy mal efecto en la opinión esta llegada, que se considera inoportuna, pues los moros pueden creer que el Gobierno español desea pactar y terminar la guerra.

### Informes oficiales

Los prisioneros del «Concha»

Ayer fué facilitado en el ministerio de Marina el siguiente despacho:

«Del comandante general de Melilla al ministro de Marina:

Tengo la satisfacción de comunicar a V. E. que esta madrugada han sido rescatados el fogonero primero Juan Aragón y el segundo José Picón, únicos tripulantes del «Concha», que quedan ya prisioneros, los cuales espero lleguen a las seis en el «Recalde»; el primero tiene en la pierna izquierda una herida de tanta gravedad que seguramente requerirá delicada operación quirúrgica, y el segundo, siete heridas y su estado es satisfactorio.»

«Del comandante de Marina de Melilla al ministro de Marina.

El «Recalde» ha salido de Alhucemas conduciendo a los cautivos Aragón y Picón, fondeando en este puerto.»

### Más heridos

«Del comandante de Marina de Ceuta al ministro de Marina:

Anoche salió el «Osado» conduciendo al doctor Maestre, y fondeó el remolcador «Manuel María», conduciendo 18 heridos procedentes de Tetuán.

### Viveres y municiones

Según telegramas recibidos en el ministerio de la Guerra, han llegado a Tetuán y Laucien 300 tiendas de campaña y bastante material de campamento.

Otro parte oficial comunica que diariamente sale de Rincon de Medik para Tetuán un convoy de viveres.

Llegada de heridos.—Un teniente muerto.

Anoche, a las once, llegó el remolcador «Manuel María», conduciendo un convoy de heridos, que ingresaron en el Hospital militar, y son:

Soldado del Serrallo Juan Cortázar, grave.

De Llerena: soldados Alejandro Martín Martín, Máximo Fernández Becerro, graves.

Cazadores de Madrid: soldados José Balboa García, Leovigildo Villavillo, graves; Daniel Valle, leve.

De regulares de Melilla: sargento Luis Lona Manchado leve; cabo Francisco Albores Palomo, gravísimo, y nueve indígenas, graves.

El segundo teniente del regimiento de Borbón Sr. Campaña, que se arrojó desde una ventana al patio del cuartel de la Reina, ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas.

Se cree que el desgraciado oficial tomó tan fatal resolución en un momento de enajenación mental.

## Varias noticias

### Factoría naval

Ha sido firmada en Bilbao la escritura de constitución de una Sociedad, con cien millones de pesetas de capital, cuyo propósito es establecer una factoría naval, para construcción de grandes buques, entre los puebls de Portugalete y Sestao.

### De la Granja

En el sitio conocido por el Pinar de la Cruz el sábado efectuó interesante simulacro la artillería.

A esta operación militar asistirá S. M. el Rey.

Ha sido ascendido a general de brigada el coronel señor Berenguer jefe de las fuerzas indígenas marroquíes con ocasión de su brillante comportamiento en los últimos combates.

Continuará en su puesto, creándose una brigada de tropas regulares.

### Más cargos

Ha sido nombrado Director General de Propiedades el Sr. Alvarez del

Manzado y de lo Contencioso el señor Hidalgo.

### Despedida de Melquiades Alvarez.

En los últimos días de la presente semana marchará a Asturias el gran orador y jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez.

Antes de partir, quiso despedirse de los amigos que en actos recientes le ofrecieron su incondicional adhesión.

Al efecto, ayer, a las ocho de la noche, asistió al Centro Reformista del distrito de la Latina, instalado en la calle de las Tabernillas, a donde concurrieron los representantes de las Juntas de distrito, que acabaron de reiterarle su aplauso y su adhesión.

### Obsequio al ministro de Estado

El secretario de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, Sr. Fonseca ha hecho entrega al Sr. López Muñoz de un valioso y artístico cuadro en cuero grabado, que llamó poderosamente la atención en la última Exposición celebrada, como recuerdo del paso del actual ministro de Estado por el departamento de Instrucción pública y Bellas Artes y en señal de gratitud por la protección dispensada por el Sr. López Muñoz al referido instituto de enseñanza.

### Viajes del ministro de Fomento

En el presente mes irá el ministro de Fomento a inaugurar los riegos del pantano de La Peña (Huesca), y a la de las obras del puerto de Valencia.

### Depurando responsabilidades

Cumpliendo órdenes del ministro de Fomento ha telegrafiado al director general de Obras públicas a los ingenieros de la provincia de Oviedo con el fin de que instruyan expediente para depurar responsabilidades por las repetidas desgracias que vienen ocurriendo en las minas de Mieres.

### Una concesion

Se ha dispuesto que las fuerzas militares de todas clases dependientes de las Comandancias generales de Ceuta y Larache disfruten la misma franquicia postal que se concedió a las fuerzas de Melilla por decreto de 24 de Julio.

## Extranjero

### La Reina y los Socialistas

Diben de La Haya que la reina Guillermina ha invitado a una audiencia al jefe de los socialistas holandeses La entrevista se celebrará en esta semana.

### Viaje de los Reyes de Italia

Telegrafian de Pisa que los reyes acompañados del ministro de Negocios extranjeros marqués de San Giuliano, y con numeroso y brillante séquito, marcharon a Kiel, donde mañana miércoles se encuentran con los emperadores de Alemania. Luego embarcarán en el yate «Fracacia» y escoltados por los acorazados «Amalfi» y «Pisa» se dirigirán a Estocolmo, con objeto de devolver la visita a los soberanos de Suecia.

Regresarán a Italia el día 10 del corriente.

### Espanoles Condecorados

El diario oficial ha publicado la concesión del grado de la Legión de Honor a los Sres. Gomes, Mar, Botella y Bandelac.

### Derrota de los bulgueros

Por noticias oficiales se sabe que el ejército serbio ha tenido un triunfo, rechazando a los búlgaros después de empeñada batalla.

Seiscientos búlgaros han sido hechos prisioneros, y los serbios continúan persiguiendo a sus enemigos.

### Varaneo del emperador

El emperador ha salido hoy para Ischl donde pasará el verano.

### Las elecciones provinciales.

Los dos exposiciones en Marsella.

El Consejo de Ministros celebrado esta mañana en el Eliseo bajo la presidencia de M. Poincaré ha fijado en 3 de Agosto la fecha de las elecciones para la renovación de las Diputaciones provinciales.

También ha acordado que se celebre una Exposición colonial de Marsella en 1916, además de una Exposición internacional de arte decorativo moderno.

### La guerra en los balkanes

Lucha en las calles de Salónica

Salónica.—Los búlgaros han contestado a la petición de los griegos

## Para los niños

El dueño de los grandes almacenes de San José, nuestro buen amigo D. Ignacio Figuerola, está alegrando a los niños que van a aquella casa con vistosas pompas de gas que causan la alegría de los pequeños.

Deferente con nosotros, nos ha hecho merced de que el obsequio puedan disfrutarlo tambien todos los querubens que encuentren este número de LA REGION.

Cortando el adjunto cupón y llevándolo a la Central del Sr. Figuerola, este les entregará bonita pompa de gas, que hará sus delicias buen rato. Para vosotros chiquitines, el adjunto

### CUPÓN REGALO

En los grandes ALMACENES de SAN JOSÉ

de IGNACIO FIGUEROLA

Se cangeará este Cupón, por una bonita Pompa de gas al niño ó niña, que despues de bien recortado, lo presente al Sr. Figuerola

¡Ala! pequeños, un poco de cuidado y a los ALMACENES DE SAN JOSÉ a recoger el regalo con que se os obsequia.

para que entregaran las armas, con cañones, ametralladoras y bombas, haciendo numerosas bajas a los griegos.

La lucha se ha generalizado en las calles.

Numerosos búlgaros han podido ser desarmados y hechos prisioneros.

La Cámara servia acepta el arbitraje.

Belgrado.—La Cámara ha aceptado el arbitraje propuesto por el zar de Rusia.

El malestar reinante.—Un incidente.

Sofia.—Hoy ha ocurrido un incidente en la estación de Tsaribrod.

Al llegar a dicha estación con algún retraso un tren convencional procedente de Sofia, se encontró con que los serbios, cansados de esperar, a pesar de ser pequeña la tardanza, habían organizado ya otro tren y se habían marchado, llevándose todo el personal de la estación y los aparatos telegráficos, debido a lo cual no pudo terminar la jornada el tren búlgaro.

Los serbios se apoderan de Krupitche.—Sobre otros combates

Belgrado.—Los serbios, tras un sangriento combate se han apoderado de Krupitche.

Noticias de origen privado dicen que los combates de Istio y Krupitche, fueron extremadamente sangrientos, causando grandísimas pérdidas.

El certero fuego de los serbios causó inmensos destrozos. Dos batallones búlgaros fueron hechos prisioneros. El pánico se apoderó de los búlgaros que huyeron a la desbandada, rindiéndose muchos de ellos.

En plena lucha.—Los bulgaros fugitivos

Belgrado.—Noticias oficiales recibidas de Mskub confirman que el Ejército serbio luchó con éxito todo el día, rechazando por último a los búlgaros más allá de los ríos Zlotovka y Breganitz. Seiscientos búlgaros han sido hechos prisioneros.

Los serbios continúan persiguiéndolos.

La actitud de Rumania

Bucarest.—En los centros oficiales es opinión dominante la de que las actuales hostilidades en Macedonia no constituyen ningún principio de guerra, si bien no es imposible, ni mucho menos que hoy mismo se adopten medidas preparatorias de la movilización.

### Juegos florales

Del «Ateneo Albacetense» hemos recibido un programa anunciador de los juegos florales que organizados por aquella entidad se celebrarán el mes de Septiembre próximo en la ciudad del Albaicín, siendo mantenedor de los mismos el eximio dramaturgo don Jacinto Benavente.

A más de los premios ordinarios, los hay extraordinarios concedidos por el ministro de Estado, por don Baldomero Argente, don Texifonte Gallego y sino al mejor tríptico de Sonetos sobre los conceptos de Progreso, Libertad y trabajo, concedido por S. A. la infanta doña María Isabel Francisca.

Los trabajos deben remitirse al secretario del Ateneo Albacetense antes del día 15 del próximo Agosto.

## Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas comienza en la Anunciación (Hospital) en obsequio de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo: A las diez Tercia y Misa mayor, y en seguida exposición del Santísimo con procesión por el patio; por la tarde a las cinco los actos de coro; a las ocho, con acompañamiento de órgano, solemnem Completas y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de Maria. A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Santos para mañana.—San Miguel de los Santos y San Cirilo.

## Marítimas

Han solicitado exámenes en la Comandancia de Marina de Barcelona para obtener el título de capitán nuestro paisano don Baltasar Llarbés y Roca, y para Pilote don José Bautista Martorell y don Antonio Seguy Darder.

Por la Comandancia de Marina se ha fijado un anuncio avisando que en el mes actual se constituirá en Barcelona el Tribunal de examen para Pilotos y Capitanes de la Marina Mercante continuando despues en Cartagena, Cadiz, Ferrol y Bilbao por el orden señalado cuyo Tribunal tiene tambien la mision de revisar los justificantes, de practicas Diarios de Navegacion y Cuaderno de Calculos de los que fueron examinados anteriormente.

## Trilladora Victoria

Teniendo que trabajar desde el día 3 del mes actual en el predio Son Quint de Son Rapina, y con el deseo de que la población agrícola se pueda cerciorar una vez más del éxito cada vez mas creciente de dicha trilladora se invita por el presente anuncio a presenciar su funcionamiento a los agricultores, entidades agrícolas y a cuantos se interesan por el adelanto de la Agricultura de Mallorca.

Las horas de funcionamiento serán desde las siete de la mañana hasta las cinco de la tarde.

## Pianos Ortiz et Casó y otros

Se alquilan nuevos y usados. Casa Perelló, Unión 19

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Porfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Porfaits especiales para los aficionados al alpinismo

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 2 a 7 tarde.

## Café Tostado «Excelsior»

Exquisito - Mezcla Ideal

100 gramos - 0'70 céntimos - Pruebese Yaneo y Mok - 100 gramos - 0'60 Cts Puerto Rico, 100 gramos - 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 " Antigua Casa Llofriu

